

广东省汕尾市司法局

汕尾市司法局 2020 年度中央和省转移支付 资金绩效自评报告

一、基本情况

(一) 2020 年度中央下达我市政法转移支付预算资金金额及绩效目标情况具体如下：中央和省政法转移支付资金 371 万元，其中，中央政法纪检监察转移支付资金 105 万元，省级政法转移支付资金 266 万元。

(二) 年度目标：实现法律服务在全市全覆盖，加快推进全市法律普及和法律服务进村（社区）工作，解决群众“打官司难”的问题，进一步提升人民调解在化解社会矛盾纠纷“第一道防线”作用，促进社区矫正规范化、专业化、社会化、信息化，为全市群众提供高质量的一站式公共法律服务，化解社会矛盾，为经济发展保驾护航，保障社会和谐稳定发展。以完成民主法制领域改革任务为重点，切实发挥法治对全面深化改革的引领、规范和保障作用；以贯彻中央和省的法治政府建设实施纲要为主线，推进法治政府建设步伐，确保实现到 2020 年全省基本建成法治政府的目标。

（三）二、自评情况

（一）自评分数。我市 2020 年度各县区均能有效利用此项目，达到了预期目标，但由于 2020 年受疫情影响，资金支付进度相对缓慢，我局自评得分 95 分。

（二）专项资金使用绩效

1、资金到位情况如下：2020 年度，我市共到位中央及省级政法转移支付资金 361 万元，到位 97.3%。其中：市局下达到位中央及省级政法转移支付资金 58.56 万元；城区司法局下达到位中央及省专项转移支付资金 71.24 万元；海丰县司法局下达到位中央及省专项转移支付资金 96.9 万元；陆丰市司法局下达到位中央及省专项转移支付资金 80.3 万元（未到位资金 10 万元）；陆河县司法局下达到位中央及省专项转移支付资金 64 万元（其中，直接支付 43 万元，未收到财政额度到帐单）。

2、资金执行情况如下：我市 2020 年度中央及省级政法移支付项目共支出 240.57 万元，支付率为 64.84%。各县区具体支出情况如下：市司法局支出 58.56 万，支付率 100%；城区司法局支出 70.47 万元，支付率 99%；海丰县司法局支出 23.74 万元，支付率 24.5%；陆丰市司法局支出 67.07 万元，支付率 74.27%；陆河县司法局支出 21 万，支付率 32.81%。

3. 专项资金完成绩效目标情况

2020 年，我市中央及省转移支付专项资金主要用于办案

费及设备购置。其中办案等相关支出 158.73 万元：设备购置支出 81.84 万元：达到的绩效目标如下：

一是全面推进依法治市，不断提升治理体系和治理能力法治化水平，用好地方立法权。根据《汕尾市人大常委会 2020 年立法工作计划》部署安排，完成《汕尾市居住出租房屋安全管理条例（草案）》和《汕尾市电力设施保护和供用电秩序条例（草案）》的拟定起草工作，正按程序报送市人大常委会审议。

二是社区矫正工作进一步加强。以贯彻实施《社区矫正法》为重要抓手，结合我市实际，牢固树立风险意识、底线思维，着力提升防范化解风险能力，努力构建“大数据+网格化+群众路线”运行机制，切实提高社区矫正工作水平和工作质量。现在册社区矫正对象 1494 名，切实做到社区矫正对象不发生重大安全事故、不发生重大刑事案件、不参与群体性事件、不发生越上访以及由其主导的媒体炒作等影响社会安全稳定的事件，为建设“平安汕尾”作出了应有的贡献。

三是落实刑释人员安置帮教工作。对刑释人员实行“必访制度”、“一帮一结对”制度，不定期的进行走访，及时了解他们的思想动向，查看表现情况，并帮助他们解决一些实际困难。

四是发挥职能作用，全心全意服务疫情防控工作。一是迅速提供法律指引。1、迅速编印了《汕尾市关于新型冠状

病毒感染的肺炎疫情防控工作法律法规汇编》，出台相关法律意见类文件，为指挥部和执法部门提供有效的法律参考，为依法防疫工作提供法治支持。2、坚持网上网下结合、线上线下互动，进行铺天盖地的“花式”宣传，迅速开展“疫情防控全民公益普法行动”。如在公交车和客运车辆上设置“疫情防控普法宣传挂图”进行普法宣传，在全市进行疫情防控法治流动宣传。3、全力做好特殊人群监管。坚守住了强制隔离戒毒所和全市 1657 名社区矫正人员疫情防控“零”病例的底线。4、全面开展法律服务。制作了《汕尾市司法局疫情防控和企业复工复产公共法律服务工作指引》等各类法律指引，成立律师服务团，开展“店小二”式法律服务。今年以来，我局组织法律服务团开展企业实地走访 150 多人次，先后走访中小企业 20 多家；全市法律服务机构解答法律咨询 4170 人次，提供法律服务 76 件，办理各类公证业务 161 件，司法鉴定 748 件，承办化解民间矛盾纠纷 808 宗，法律援助 16 件，收到良好的社会效益。

五是深入推进重点地区禁毒整治工作成效显著。扎实做好陆丰市西山村禁毒整治驻点工作，今年以来，工作组对照西山村 10 个小网格划分范围，单独或联合公安派出所、镇政府和村两委干部对西山村重点易涉毒地域展开清理清查共 160 次，其中 50 人次以上大型地毯式清理清查 3 次，参加人数 1198 人次，使用手机 APP 巡防走访，对长期停放在西山村辖区内的面包车、货车进行登记、拍照和留档，联合

村两委干部及西山村全体师生共 300 人共同开展大型禁毒宣传活动暨西山小学开学第一课禁毒宣传教育活动，充分调动广大学生参与禁毒工作的积极性，激发学生制毒、识毒、防毒的思想意识。

六是公共法律服务事业全面发展。2020 年，我市律师、公证、法律援助、司法鉴定工作都得到了进一步发展。1、律师行业进一步发展。完成律师协会换届工作，进一步完善律师管理制度。截止目前，全市共有律师事务所及法律援助处 23 家，共有律师 110 名。全市律师担任法律顾问 316 家，共办理种类案件 3796 件，其中刑事案件 2176 件，民事案件 1506 件，行政案件 103 件，仲裁业务 11 件。全市共有村（社区）法律顾问 851 个，为基层单位和群众提供各项服务总数 12238 宗，法治宣传 2227 场次，法律咨询 7774 人次，上法制课 2104 次，出具法律专业意见 74 份，法律援助 31 件 2、公证事业进一步发展。进一步简化涉企公证业务流程，精简公证办理手续，将涉及市场主体经营活动的公证事项办理时限压减至少三分之一。实行“一窗受理、集成服务、一站办结”，对符合法定受理条件的无犯罪记录、初婚、国籍、户籍注销、文本相符等公证事项实行让当事人“最多跑一次”，提高受理、审批、出证等环节，最大限度实现便民化。截止目前，办理公证总数 3900 件，其中：国内公证 3384 件，涉外公证 516 件。3、法律援助工作进一步发展。围绕实现“应援尽援”的工作目标，进一步降低申请法律援助的经济困难

标准，认真推进刑事法律援助全覆盖工作；深化“半小时法律援助圈”工作，打造覆盖城市、乡村、企业、学校、工地的多级联动立体式法律援助社会服务网络，让更多困难群众在家门口就享受到了便捷、优质、高效的法律援助服务。健全农民工援助机制，开辟农民工法律援助绿色通道，凡涉及农民工讨要工资、工伤事故或劳动纠纷不审查经济困难条件，直接立案。今年来，全市法律援助案件共 3703 宗。4、司法鉴定事业进一步发展。进一步严格司法鉴定准入管理，加强执业监督管理，严肃查处和有效预防“金钱鉴定、人情鉴定、虚假鉴定”等违法违规行为，进一步规范司法鉴定执业行为，提高司法鉴定质量和社会公信力。截至目前，共办理司法鉴定案件 2895 宗，其中法医病理 133 宗，法医临床 617 件，酒精测试 385 宗，亲子鉴定 1760 宗。采信率比较高，没有发生一起投诉案件。

七是基层司法行政业务装备得到进一步保障。2020 年，我市中央及省转移支付资金购置费主要用于人民调解室设备、区矫正中心及信息化建设装备、办案支出中需要记录仪、电脑、打卡机、打印机等设备购置。如：城区司法局支年落实机房网络安全整改支出 17 万元；针对办公设备、装备老化问题，运用中央和省政法转移支付资金 28.71 万元购置了一批装备设备，改善了办公环境；为强化主题公园配套，加大法制宣传力度，运用中央和省政法转移支付资金 14 万元建设安装了全彩色 LED 大屏。

(三) 绩效指标完成情况分析

1、数量指标。2020 年，我市支持县市政法部门数据为 5 个，分别为市级、城区、陆丰市、海丰县、陆河县。

2、质量指标。2020 年，全市法律援助事项指定案件量 4835 件，接收指派案件 4835 件，完成率 100%。

社区服刑人员人均教育学习达标时间 8 小时，2020 年，我市服刑人员人均教育学习时间 8 小时，完成率 100%。

3、社会效益指标。2020 年，支付地方县市政法部门的办案装备经费为 371 万元，比 2019 年增加 16 万元，实现稳步提升的目标，100% 完成任务。

2020 年，我市社区服刑人员数 1543 名，重新犯罪人 数为 0，在矫期间重新犯罪率 0%，完成率 100%。

4、服务对象满意度。2020 年度，我市司法行政工作未收到各村（居）委、群众投诉，投诉率为零。法律服务机构和法律服务工作者服务意识强，给群众留下了良好的形象，群众满意度不低于 95%，完成率 100%。

普法对象满意度：通过开展国家机关“谁执法谁普法”履责报告评议活动、开设《法治汕尾》栏目、举办“宪法宣传周”及 2020 年法治文化节等活动，向广大群众宣传社会主义法治理念、与群众生产生活密切相关的法律知识，让广大群众感受法治文化内涵，法律素质普遍明显得到增强，依法办事和依法维权能力不断提高，遇事找法，解决问题靠法

的观念已经初步形成，依法诉求已经成为公民维护自身合法权益的重要手段，公民运用法律武器积极同各种违法犯罪行为作斗争的现象也不断增多，逐步形成了尊法、学法、守法、用法的良好社会氛围，有力促进全市社会治安的明显好转。据统计，全市 2020 年普法对象满意度不低于 95%，完成率 100%。

2020 年度，我市调解成功案件 2967 宗，当事人自愿达成口头协议 2083 宗，书面协议 871 宗，占成功调解案件的 99.56%，取得了良好调解结果。人民调解满意度较高度，完 成率 100%。

三、发现的主要问题和改革措施

（一）发现的主要问题

一是资金未及时到位。2020 年下达我市中央及省转移支付资金 371 万，截止至 2020 年 12 月 31 日止，到位资金 361 万（其中，陆丰市司法局 10 万未到位），到位率 97.3%。

二是资金支出进度慢。2020 年受疫情影响，我市转移支付资金支出进度相关较慢，支出率仅为 65%。

三是专项资金管理办法有待进一步完善。在今年对各县区检查中发现部分县区对资金的管理不到位，帐务不够仔细，专项资金使用不规范。

（二）改革措施

一是主动沟通协调，确保资金及时足额到位。我市将加强对资金下达过程的监督，及时掌握专项资金到位情况，督促相关县区司法局主动加强与当地财政部门的沟通，加快资金下达到使用部门的进度，确保专项资金不被挤占、截留和挪用，及时足额到位。

二是加强预算执行管理，加快资金支出进度。我市将督促资金支付进度较慢的单位加快支出进度，及时完成资金支出。建立资金支出进度定期通报制度，认真落实预算执行主体责任，定期向省厅报告专项资金使用情况。

三是严格财政管理制度，确保资金支出合规性。我局将定期对各县区专项资金开展监督检查，加强对专项资金使用过程中的管理和监督，对发现的问题及时纠正、整改，确保资金支出合理、合规。

四是健全完善制度，提升财务管理水。进一步提高全市司法行政机关财务管理水平，夯实财务人员专业知识。

四、绩效自评结果拟应用和公开情况

我市将 2020 年度中央专项转移支付项目的绩效评价报告和结果作为改进和提高专项资金使用效益的依据，提高预算编制质量，加快政府采购实施。并将自评报告及评价结果列为政务公开的内容，在汕尾市司法局网站政务公开栏目中向社会公开。

五、其他需要说明的问题

无。

附：中央和省级转移支付资金（项目）绩效目标自评
表.xls

